

我市举行2025年度“改革促成效 营商谋发展”优化营商环境工作系列 第十场新闻发布会

我市以超千亿融资

与全省领先排名彰显信用体系建设实效

□记者 陈曙光

12月26日上午,我市举行2025年度“改革促成效 营商谋发展”优化营商环境工作系列第十场新闻发布会,新乡市优化营商环境服务中心党支部副书记李超,中国人民银行新乡市分行三级调研员孙礼,辉县市发展改革委党组书记、主任闫森波,凤泉区发展改革委党组成员、副主任朱广昌就营商环境工作开展情况进行介绍。

我市社会信用体系建设成果斐然 融资超千亿助力高质量发展

在新闻发布会上,一系列亮眼数据标志着我市信用体系建设迈入深化应用、服务实体经济的新阶段。今年以来,我市以社会信用体系建设为抓手,在信息归集共享、信用监管创新、融资服务拓展及诚信文化培育等方面取得显著成效,为优化营商环境、推动经济社会高质量发展提供了坚实支撑。

夯实信用应用的数据根基。建立常态化信息共享机制,推动纳税、社保、水电气等重点领域数据“应归尽归、高效共享”。截至目前,全市归集共享信用数据已超4022万条。通过深度对接省级平台及市场监管、公共资源交易等多领域系统,与38家信源单位互联互通,成功编织了一张跨部门、跨领域、跨层级的“信用信息网”,并实现数据安全事件零发生。

信用监管机制不断创新。全面推行信用承诺制,年内归集各类信用承诺达235万份,并将履约情况纳入信用记录。深入实施分级分类监管,依据公共信用综合评价结果,在市场监管、交通运输、安全生产等38个重点领域对市场主体采取差异化监管,实现对守信者“无事不扰”,对失信者“利剑高悬”。依托“市县一体化”联合奖惩系统,形成了全流程闭环管理格局,年内系统有效查询达68万余次,反馈奖惩案例14500余件。

在信用修复等关键环节取得突破。创新“线上+线下”服务模式,大力推进跨区域协同,加入豫晋冀鲁跨省信用修复联盟,推行“异地帮办、企业免跑”,办理时限由5个工作日压减至1个工作日,效率提升80%。全市47个涉证领域推行“信用代证”,累计办理1096件。年内清理退出严重违法失信主体475家,有效净化市场环境。

针对中小企业融资困境,我市大力推动“信易贷”工作,成效尤为突出。通过出台专项工作方案,整合优化“放新融”市级融资信用服务平台,联合金融机构开发多样化信用金融产品。截至目前,平台已吸引44家金融机构入驻,发布金融产品312种,累计注册企业18.2万户,成功发放贷款19.7万笔,促成融资金额约1221亿元,有效拓宽了中小微企业的融资渠道,降低了融资成本。

市优化营商环境服务中心党支部副书记李超表示,下一步,新乡市将继续高质量推进社会信用体系建设,不断拓展信用应用场景,提升全社会信用获得感,为牧野大地的高质量发展注入更强的“信”动力。

人民银行新乡市分行 多措并举筑牢信用基石

人民银行新乡市分行三级调研员孙礼在发布会上介绍,新乡市分行以金融信用信息基础数据库为核心抓手,全面强化监管、提升数据质量、优化服务供给,构建了“政府+市场”双轮驱动的发展格局,为优化营商环境和高质量发展筑牢了信用根基。

保障信息安全与数据准确是征信工作的生命线。人民银行新乡市分行构建了“日常监管+现场检查+闭环整改”的全链条监管体系,对辖区内所有接入央行征信系统的机构实施穿透式、全覆盖合规监管,坚决捍卫信息主体合法权益。在数据质量方面,该分行通过严格的月度个人核查与季度企业核查,近年来数据报送合规率持续保持100%,个人与企业信用信息的准确率与完整率均高达99.8%以上,确保了信用报告的权威性与公信力。

为满足社会多元化的征信需求,我市已建成线上线下立体化的查询服务网络。目前,全市共有29个银行代理查询网点、42台自助查询机及197台银行智慧柜员机提供线下服务。同时,公众可通过央行征信中心官网、手机银行、云闪付App等渠道享受7×24小时的线上查询。截至11月底,今年已累计提供个人信用报告查询21.48万次,企业查询5249次。

在夯实公共征信服务的同时,我市积极培育市场化征信机构,现有1家备案企业征信机构(锦泓征信有限公司)与国家级数据库形成互补。

该分行深入开展征信知识普及,今年“信用记录关爱日”发送公益短信超735万条,牵头组织各类宣传活动60余次,营造了“知信、用信、守信”的氛围。

融资服务成果亮眼。我市通过统筹推进中小企业与农村信用体系建设,多平台协同发力:深化资金流信息共享,促成融资505笔、50.03亿元;强化“放新融”平台支撑,促成信用贷款406.39亿元;推广动产与应收账款融资,累计成交127笔、62.92亿元;深化“三农”信用服务,评定信用户77.15万户、信用村1671个、信用乡(镇)22个,引导发放涉农信用贷款99.32亿元。

孙礼表示,下一步,将继续依法强化监管、优化服务、深化应用,与社会各界携手,共同推动新乡信用环境持续优化,为谱写新时代中原更加出彩的新乡篇章贡献更强的金融信用力量。

辉县市

信用监测排名跃居全省首位

在近日国家公共信用信息中心公布的2025年10月全国城市信用监测排名中,辉县市位列全国383个县级市第52名,位居河南省县级市第一、中部地区第四。这一成绩标志着辉县市社会信用体系建设步入高质量发展新阶段,“信用辉县”城市品牌影响力持续提升。

近年来,辉县市将社会信用体系建设作为优化营商环境、提升治理能力的关键抓手,深入实施“二三四”发展战略,全面推进政务、商务、社会和司法公信建设,成功获评河南省首批社会信用体系建设示范市。在全省营商环境评价中,其信用环境指标已连续三次稳居全省第一方阵。

辉县市持续强化信用信息基础设施,实现社保、水气、医保等多类信用信息高效归集共享,“双公示”信息上报率、合规率、及时率均达100%。信用监管机制贯穿市场主体全生命周期:事前,推广信用承诺制,市场主体准入前诚信教育全覆盖,累计归集承诺信息超450万条;事中,依据公共信用评价实施分级分类监管,覆盖70个重点领域及职业人群;事后,信用奖惩机制深度融入政务服务,政务服务大厅所有窗口全面落实“逢办必查、逢查必核”。

敢于创新的辉县市,不断拓展信用应用场景。全市正推广“共城信用码”,拟覆盖所有公共场所,市民扫码即可查询个人“共信分”,并享受“绿色通道”“容缺办理”等便利。目前,相关平台实名认证已超1.2万人。

在基层,信用建设融入乡村治理。孟庄镇南陈马村试点建设的“信用超市”,村民可通过守信行为积累积分,兑换实物奖励。同时,高星级信用农户可在全市范围享受“信易游”“信易医”等优惠。《辉县市农村居民信用积分评价办法》的出台,推动了“信用+三资管理”模式,将合同履约等信息纳入信用体系,实现了农村资源管理向信用资本运营的深刻转变。

辉县市积极推动跨区域信用合作。2025年10月,辉县市联合山东、甘肃等五省五地共同成立“三省六地”县域城市信用发展联盟;同年11月,辉县市又加入由10个地区组成的“信游十城 和美与共”区域文旅信用联盟,通过“信用+文旅”协同,实现信用激励举措跨区互认,促进文旅消费与市场活力。

辉县市发展改革委党组书记、主任闫森波表示,下一步,辉县市将继续贯彻落实各级决策部署,进一步优化信用平台,夯实信用基础,深化信用监管与应用,加强诚信文化宣传,大力倡导“全民建信、事事守信”之风,持续擦亮“信用辉

县”金字招牌,为经济社会高质量发展贡献更强信用力量。

凤泉区

连续三年信用环境稳居全省第一梯队

凤泉区发展改革委副主任朱广昌在发布会上介绍,该区通过全面推行行政处罚与信用修复“两书同达”等创新服务,已成功指导帮助21家企业完成信用修复,线上线下累计惠及企业超百家。同时,在河南省营商环境评价中,该区“信用环境”指标已连续三年稳居全省第一梯队。

凤泉区以区公共信用信息平台为核心,横向联通40余家部门单位,纵向对接市级平台,构建覆盖广泛的信用信息网络,本年度累计归集共享各类信用信息25.39万条,为精准监管提供了坚实数据支撑。

凤泉区着力构建贯穿市场主体事前、事中、事后全环节的新型信用监管机制:事前,全面推行信用承诺与核查,市场主体累计公示信用承诺14.99万条;事中,在安全生产、卫生健康、工程建设等21个重点领域实施信用分级分类监管,依据信用评价结果采取差异化措施,提升监管精准性;事后,严格落实联合奖惩,本年度通过系统发起信用核查超1.1万次,反馈奖惩案例233件,涉及市场主体5814家,查询与反馈率均达100%。

凤泉区创新推行“两书同达”工作机制是服务亮点:具有行政处罚职能的部门在送达决定书时,同步送达信用修复告知书,主动告知修复权利与路径。同时,凤泉区建立健全协同修复服务体系,并优化“信用凤泉”门户网站,开设在线服务专区,本年度已成功指导21家企业完成信用修复,线上线下服务惠及企业超百

家。凤泉区高度重视诚信文化的培育与传播,构建了多层次的文化培育体系。其突出特色是依托全国首家以诚信为主题的专题博物馆——中原诚信博物馆,将其打造为核心教育基地与城市文化名片。博物馆深入开展“诚信文化建设年”活动,设立“诚信大讲堂”,邀请专家学者、道德模范、诚信企业家举办讲座、宣讲超百场,覆盖党政干部、企业员工、学生、居民等群体,直接受众超3万人次。同时,凤泉区在全区广泛开展诚信文化“八进”活动,并通过“信用凤泉”网站全年发布各类宣传稿件196篇,全方位营造“知信、守信、用信、重信”的浓厚社会氛围。

下一步,凤泉区将继续高标准推进社会信用体系建设,在深化数据归集共享、巩固信用监管、拓展“信易+”应用场景及加强诚信文化建设等方面持续发力,不断优化区域信用生态,为经济社会高质量发展提供坚实支撑。